

金秋延安拜范公

□夏钦

古人说“读万卷书，不如行万里路”，金秋时节，站在革命圣地延安这片热土上，用脚步在清凉山、宝塔山和凤凰山丈量范仲淹镇守延州（延安）时的遗迹遗址，如范公祠、烽火台、摘星楼、镇西楼、嘉岭书院、范公井时，才真正理解了这句话饱含的内涵和深意。

在北宋一长串灿若星河的名单中，范仲淹无疑是一个特殊的存在，他不仅是一个心怀天下的政治家，还是杰出的军事家，不仅是个洞察力强的经济学家，还是个拥有菩萨心肠的慈善家，此外，在文学、教育等方面，他都有着可圈可点的表现。范仲淹病逝后，宋仁宗亲自书写“褒贤之碑”，富弼撰写《墓志铭》，欧阳修撰写《神道碑铭》，极尽哀荣。元人元好问如是评价他：“在布衣为名士，在州县为能吏，在边境为名将，其才量其忠，一身而备数器……求之千百年间，概不一二见……”晚明冯梦祯说：“宋范文正公学术则为纯儒，立朝事业则为纯臣，垂范子孙则为贤祖宗，而师表百世则为殊绝人物。”很少有历史人物，能得到当时和后世如此高度一致的评价。

延安作为缔造新中国的红色革命摇篮，中国共产党在这里进行了13年艰苦卓绝的革命。延安的山山峁峁、沟沟壑壑，无不打上红色革命的烙印，宝塔山、凤凰山、清凉山、保安山、杨家岭、王家坪、南泥湾、枣园、梁家河、纪念馆……每个革命圣地参观景点，一年四季到处都是络绎不绝的观光客和参训人员。和这些红色主角光芒一脉相承不容忽视的历史遗址遗迹，在我看来，和范仲淹密切相关的众多景点尤为相适，它们在时空的经纬中交织，在岁月的洗礼中漫漶，在文化的传承中历久弥新。

延安古名肤施，宋时称延州，是关中和西北地区的防御要塞，作为边塞重镇，特殊的地理位置使延安自古以来，就成了兵家必争之地，因游牧民族和汉民族长期交叉居住繁衍于此，社会问题云谲波诡，矛盾往往一触即发。

公元1040年，西夏李元昊率兵攻打延州，围困延州长达1月之久，后来宋军偷袭成功后延州才得以解围。为解除边患，朝廷立即重新启用已被贬官的范仲淹，让他以龙图阁学士、陕西经略安抚副使的身份知延州。没想到之前从未有过带兵打仗和戍边经历的文弱书生范仲淹，在这里却书写了一段传奇。

2014年暑假带着孩子自驾游时，因为时间仓促，除了红色景点以外，一路都是浮光

掠影的行色匆匆。时隔十年，当我再次来到延安这片热土培训时，得以有充足的时间虔诚参拜范公。当我走近这些和范仲淹有关的历史遗迹，尽管它们静默无语，分散在延安的不同山峁上，有的是祠堂，有的是崖壁上的石刻，有的仅有一块碑记，有的仅有一口井，有的是重建的塔或楼，但隔着一千年时光，好像还能听到它们诉说着那段峥嵘岁月。

如果用一组关键词来概括范仲淹几起几落沉浮跌宕而又光芒四射的一生，我能想到的至少有以下7个：政治、改革、军事、经济、教育、文学、慈善，并且在很多方面，都可以说开创先河。仅延州四年而言，集中体现在军事、教育和文学上，当然，政治对一名仕人而言，贯穿其从政生涯始终。

北宋康定元年（1040年）三月，已经“三起三落”，51岁的范仲淹再次从贬地饶州复出，奔赴战事吃紧的西部军事重镇延州。他的复出得力于担任陕西战事副指挥长的韩琦的力荐。范仲淹上任后马不停蹄查看边境，深入一线了解军心民意，分析敌我双方的优劣势，渐渐形成了自己镇守边疆的战略思路。面对推荐人韩琦积极的进攻战略，范仲淹据理力争，力主积极防御后再伺机进攻。后来的实践证明，韩琦主导的进攻策略在实施中，遭遇了好水川和定川砦的惨败，迫使宋仁宗改而采取范仲淹的防御之策。得到了来自仁宗皇帝的支持，范仲淹推行修固边城、精练士卒、招抚属等防御体系开始大力施展拳脚。

在范仲淹及其后任的努力下，不仅修筑了新的军事据点，而且还先后修建了12个寨堡，这些寨堡建成之后，相互之间就可以呼应声援。范仲淹的主张又推行到陕西沿边各路，没过几年，宋在延州与庆州间修筑了大顺城，在环州和镇戎军间修筑了细腰城和葫芦泉诸寨，打通了各州之间的道路，摆脱了孤立无援的境地，一方有警，各方应援，宋军的防守能力得到大大加强。这样，双方从庆历三年（1043年）开始议和，到庆历四年正式达成和议。宋夏重新恢复了和平，西北局势得以转危为安。

今天呈现在世人面前的烽火台和摘星楼，无疑都是在岁月的侵蚀下历经数次毁建而保存下来的，从相关的文字介绍中，这些遗迹都是近四十年陆续在原址恢复重建的。对于革命圣地延安而言，在贫瘠的土地上生存发展已经十分艰难了，能在改革开放的初期，就着手恢复重建这些遗址遗迹以供后世凭吊已经难能可贵了。高高的烽火台

耸立在宝塔山腰部一角，登临顶峰，俯瞰延安城，依然能感受到鼓角争鸣的历史场景。有意思的是，这里虽然不是至高点，但视野开阔，一旦烽火点燃，延安三川皆可看到，想象范仲淹当年驻守延州时镇定自若指挥的大将风范，一定很有历史画面感。摘星楼顾名思义，就是宝塔山的至高点，这里自然成了俯瞰延安全景的最佳点。和烽火台的功能一样，范仲淹在此修筑四层高的瞭望台时，更多考量的是军事上的作用，至于我们现在说的是因其高远，瞭望台上戍边的将士抬头就可见满天繁星，好像举手可摘，就取名为摘星楼，实在是一种今人浪漫的形容。

宝塔山在唐朝时称为丰林山，宋时改名为嘉岭山，又叫嘉陵山。嘉岭书院是我此行寻访的一个重要遗迹，顺着指示路标，在一条小径岔路的尽头，立着一个嘉岭书院简介的石碑，碑不高，一米多高，两米宽左右，白字缘底，简短的文字清晰的表明了它的过往。秋天的暖阳慢慢躲进云层，天也渐渐暗下来，站在嘉岭书院遗址前思绪范仲淹兴教办学的往事前尘，一个个书院就会鱼贯而入，应天府书院、龙山书院、稽山书院、花洲书院……

一个人成年后的行为，折射着他过去经历的影子。年幼丧父而能官至相位，范仲淹的成长奇迹，很大程度上与他在应天府书院五年苦读有着密切关系，由此种下了他日后每主政一方均大力倡导兴教办学的从政理念。为母亲丁忧时，执掌应天府书院使其成为国中一大学府；在朝廷任“判国子监事”时，执掌中央官学；知睦州时，创办龙山书院；知苏州时，把自己购置于安家的土地捐出来创办州学；知饶州时，把州郡学校新址选在风景秀美的文笔峰下；知润州时，筹建郡学；知越州时，创建稽山书院；知邠州时，创建州学并著《邠州建学记》；知邓州时，兴建花洲书院……从范仲淹门下直接或间接走出来的出将入相者可以列一个很长的名单：富弼、张方平、文彦博、狄青、种世衡、王安石、欧阳修、孙复、石介、胡瑗、张载、王尧臣……他们或高中状元，或跻身能臣干吏，或成一代大儒，或官拜宰相。

范仲淹的诗情与风雅，体现在对将士们感同身受的关心之上。在戍边的日日夜夜，看到将士们驻守环境条件恶劣的边关而与家人分离，侠骨柔肠的范仲淹往往会心生怜悯，于是，一首感情丰沛情感真挚的《渔家傲·秋思》喷涌而出：“塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。四面边声连角起，千嶂里，长

烟落日孤城闭。浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。”

这首词一改宋词抒发儿女情长的“艳科”特色，突破了春恨秋悲、卿卿我我的藩篱，读起来真切感人，可以说是宋朝边塞词的首创。这样的词，范仲淹之前的宋朝文人没人写过。以前，我们一说到宋代豪放派词，首先想到的就是苏东坡和辛弃疾，但范仲淹才是豪放派宋词的开山鼻祖和先驱，是他率先唱出了宋词铿锵雄健的词调，尽管他留存于世的词作仅有5首，但首首脍炙人口，在宋词的发展中起着承前启后的重要作用。

散文方面，千古名篇《岳阳楼记》让北宋众多散文大家失色，即使天才如苏东坡，受老家官员之托所作的《远景楼记》，依然无法与《岳阳楼记》媲美。短短368字中，范仲淹将记叙、写景、抒情、议论融为一体，动静相生，思想深邃，既有很高的文学品位，又有光辉的精神思想，实在是一篇难得的佳作名篇。至于议论时政的散文，苏东坡评价范仲淹的《上政事书》“天下传诵”，而《灵乌赋》一文，“宁鸣而死，不默而生”的铿锵之声，堪称是古代士大夫争取自由的宣言书，至今依然响彻在历史的上空。尽管范仲淹诗歌存世仅305首，但内容非常广泛，或言志感怀，或关注民生，或纪游山水，或咏物寄兴，成为宋初诗歌由唐音向宋调转变的重要一环。

范仲淹深厚的文学造诣和在散文史上的巨大影响力，以我们今天的眼光来看，明人评出的“唐宋八大家”，无论移出谁，都应该保有范仲淹一席。有人换了一个视角说：遮蔽一个人光芒的，其实是他自身的其他光芒。也许是范仲淹在诸多方面都光芒四射，让评选者无所适从，诸如政治上主导的“庆历新政”，实际上是后来“熙宁变法”的先导；经济上的投资拉动，一千年前就摸索着践行凯恩斯主义；“范氏义庄”存续了近一千年，堪称中国最早的NGO组织；兴教育人功勋卓著，门生出将入相……

纵观范仲淹的一生，其光风霁月的胸怀，让人想起他给汉代高士严光的几句赞语，“云山苍苍，江水泱泱；先生之风，山高水长”，用在他的身上，又是何其妥帖！

延安只是范仲淹几起几落的仕宦生涯中极为短的一段，相比他37年的从政经历，还有很多精彩与光芒在别的地方恣意绽放，供后世凭吊。也许，要认识一个真实的、全面的、可歌可泣的范仲淹，还应该在他生前足迹踏访过的更多地方行走与拜谒。

文化视野

文化·动态

文化惠民下乡 助力乡村振兴

本报讯（眉山日报全媒体记者 马诗雨 文/图）9月24日，由眉山市文广旅局主办，眉山市文化馆、彭山区文广旅局承办的2024年“眉山东坡大舞台”文化（戏曲）惠民乡村行系列活动在彭山区彭祖山景区大门口正式首演，让广大群众在家门口就能享受到文化盛宴。

活动现场，人山人海、热闹非凡。精彩的戏剧表演轮番上阵，既有经典的传统剧目变脸吐火，也有反映本土家风家教的歌曲，还穿插了精彩的魔术表演。台上锣鼓铿锵、戏韵悠扬，演员们精神饱满、演技娴熟，表情生动传神。台下观众热情高涨，聚精会神地欣赏演出，叫好声此起彼伏。一段段精彩的演出让群众过足了戏瘾，陶醉在传统戏曲文化艺术的魅力之中。老少皆宜的节目内容，既贴近群众的生活，又传递了正能量，让村民们在享受视听盛宴的同时，也感受到了中华文化的博大精深。

此次文化（戏曲）惠民乡村行活动，不仅用群众喜闻乐见的表演形式将戏曲作品送到群众家门口，送到群众心坎上，还联动了省、市、区三级医疗资源，省级中医专家在现场进行了秋季中医养生讲座，各级医疗专家现场义诊，既丰富群众文化生活，活跃乡村文化氛围，又让居民群众享受到了惠民医疗服务，提高了群众的获得感、幸福感和满足感。

据悉，该系列演出将在眉山市各区县的乡镇陆续开展到9月26日。下一步，眉山市将继续用好“眉山东坡大舞台”这个平台，组织链接更多资源，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，助推乡村全面振兴。



现场节目精彩纷呈。



闪亮中国红

吴晓彬 摄

秋分日 喜丰收

味道。

被夏日余温裹挟的时节，大家都盼着“一场秋雨一场寒”能带来凉爽。谁知炎热的天气我行我素，丝毫不顾节气已经走到了秋分。这是二十四节气中的第十六，也是秋季的第四个节气。这一天，太阳直射赤道，昼夜平分，故曰秋分。

古人将秋分分为三候。一候雷始收声，二候蛰虫坯户，三候水始涸。

秋分日后，阴气渐盛，曾经震耳欲聋的雷声渐渐收敛，终将归于寂静。气温越来越低，藏匿于地下的昆虫，开始封闭自己的巢穴，准备迎接寒冷的冬季。秋水消瘦，此时的河流湖泊露出了片片干涸的土地。

虽然天气仍旧燥热，但早晚的凉爽中，阳光里不时吹过的风里，已经是秋的

样在晴空下舞动的麦田，流动的都是喜人的丰收。

“老幼扶携收麦社，乌鸢翔舞赛神村。”麦浪退却之后，田野上迎来了一幅温润而又热闹的画面。村民们老幼相扶相携到打麦子的土地祠祭祀，庆祝丰收。丰盛的祭品引来乌鸦在村头盘旋不去，仿佛也为这欢腾盛宴欢呼雀跃。

瓜果飘香，五谷丰登，这是农民用辛勤汗水换来的硕果。每一曲丰收之歌里，都藏着农民的汗滴禾下、辛勤耕耘。爱农悯农的苏东坡，心系民生情意长，为百姓的丰收欢腾，也为丰收尽心竭力。

苏东坡一生仕途坎坷，曾到杭州、密州、徐州、湖州等地任职。不管身处何地，他都保持着一颗为民之心，不仅是一位勤政爱民的官员，也心系田畴。他深知，农事乃国之根本，百姓生计之所在。因此，

无论是阴晴雨雪，还是旱涝灾害，都时刻牵动着他的心。

为了祈求风调雨顺、五谷丰登，苏东坡撰写了《祷龙王祝文》《祷雨社稷神祷文》《谢雪祷文》等祷文数十首。在今天看来，这些祷文或许有些荒唐，但细细品读，却能感受到苏东坡那份祈求百姓安康、物阜民安、国家昌盛的殷殷之语、拳拳之心。

东坡行吟留回响，一路走来歌不尽，也让丰收多了内涵，韵味绵长。

秋分，沉浸在丰收的乐章里，也别忘了关爱自己。秋渐深，阴长阳消，秋梨、苹果、莲藕、苹果等润肺生津的时令蔬果不妨多食。

秋分后，想念的白日渐短，有梦的黑夜越长。试着与时间和解，不与日月争长短，万物随心，答案自在秋风里。

